

一名66年党龄的党员写给党组织的最后一封信

特殊的党费 不变的初心

本报记者 陈伟光 姜晓丹

你的身边有没有这样的人,他们平凡、朴实,他们的事迹却有直抵人心的力量。广东省机关事务管理局退休人员周添,就是这样的一名老党员。

今年1月,周添因病去世,家属在他的遗物里发现了一封写给党组织的信和1000元党费。一名党员就是一面旗帜,阅读这封信,从字里行间能感受到他艰苦朴素、不畏困难的豁达,坚守岗位、积极工作的敬业。

——编者

新时代·面孔

“1000元是我最后缴纳的党费,诸事有劳工会办理,特此致最后敬礼。”

广东省机关事务管理局退休人员、有着66年党龄的周添在给党组织的最后一封信中写道。周添今年1月去世,由亲属代为转交给党组织的两样东西——一封信和1000元党费,令所在支部党员们感动不已。

“组织需要我到哪里,我就到哪里”

“父亲去世后,我们收拾遗物,发现一封信和1000元党费……”接到周添儿子周伟然电话的时候,广东省机关事务管理局人事处工作人员王永标短暂地愣了一下,然后红了眼眶。怀着对周添的敬佩和好奇,王永标走进档案室,试图通过那些覆盖灰尘的档案袋和稍一用力就会弄碎的纸张去了解他的生平。

“1926年出生,1956年入党。早年没怎么读过书,做过炊事员,后来上了邮电训练班,成为一名电缆线务工作者,1965年开始负责机关通信保障工作,1987年1月退休……”铺上报纸,王永标小心翼翼地翻开周添的简历,档案里黑白照片上的男子,面庞清瘦、眼神坚定。

“出身贫苦人家,原本没什么文化,踏实工作,在有机会的时候,努力提升自己的技能,勤勤恳恳一辈子。”看到周添写给组织的信后,王永标脑海里这位朴素党员的形象更加丰满。信中,周添回忆了自己独自抢修线路的经历,“晚上9点一个人在白云山树林里

查修电路,顾不上害怕,一心只想将线路修好”。“老同志字迹清秀工整,从信中就能看到他认真负责的工作态度。”王永标说。

“1959年,我和大哥参加水下铺设电缆的工作,水下冲击力大,无法前进,大哥主动请缨,第一个穿着潜水服下水,用了两个多小时终于排除故障,那个时候设施简陋,稍不留神可能就会被冲走。”在弟弟周永灿看来,周添性格坚韧,在工作中遇到困难,都会迎难而上,毫无怨言:“当时,有一些工资更高的工作可以去选择,我大哥从来没有考虑过,他说‘组织需要我到哪里,我就到哪里’。”

“交党费是党员应尽的义务,必须自己完成”

何显球最后一次见到周添,是在2020年1月初的党支部活动上,当时已经94岁的老人,依然会按时参加组织生活会。

“遇到刮风下雨等恶劣天气时,儿子送他来,大多数情况是自己过来。老人家住在佛山市南海区,要坐公交车,再转地铁才能到。”何显球是周添所在党支部的时任书记,对于周添这位支部里年纪最大的同志,何显球每次都会多关注一些。“他话不多,声音不大,有时我跟他说话,交党费的事可以让子女转交。但老人不肯,坚持每次自己来交给党组织,说‘交党费是党员应尽的义务,必须自己完成’。”

“党支部每次通知要举行活动,父亲总是提前两三天就开始念叨,兴奋得睡不着觉。”周伟然有时候也担心父亲的身体,劝他不要跑那么远的路,“他总说,组织生活,参加一次也就少一次,能去就多去吧。”

“父亲退休时工资才100多块,也不怎么花,大部分会拿去支援家里孩子的学业。”周伟



然眼中的父亲关心家人、心怀感激,却不愿给组织添任何麻烦。“我母亲和几个姐姐一直在乡下务农,当时父亲退休,按政策可以由一个子女接替他工作的,他却没有向组织提过这方面要求。”

“看着父亲的信件就好像回顾了他的一生”

周添写给党组织的信上没有日期,全文370多个字,没有一处修改涂抹,但从发黄的信纸、陈旧的折痕可以看出,已经很有些年头。“我一生勤勤恳恳搞通信工作,夜以继日为通信事业奋斗终身。晚年廉洁自律,日常生活克己自律,领取退休金安享晚年,特向组织致谢。”

“大概6年前,父亲被诊断患有主动脉瘤,随时有离开的风险。我想,信可能是那个时候写的。”今年1月,周添因病离世,没

来得及和家人交代后事。周伟然在收拾遗物时发现了父亲的信件。

周伟然说:“看着父亲的信件就好像回顾了他的一生,我能感受到他字里行间的感恩。我自己也是一名党员,有这样的父亲很骄傲。”跟家里人商量后,周伟然决定完成父亲的夙愿。他来到父亲生前的单位,亲手将父亲留下的信和党费交给组织。

“周添信中饱含着朴素与真挚。一句誓言、一声承诺、一生践行,他的事迹是一份弥足珍贵、令人难忘的教材。”广东省机关事务管理局人事处工作人员韦红追说。

图①:周添生前给党组织写信所用信封(下)和装有1000元党费的信封。

图②:周添家属(左一)向广东省机关事务管理局党组成员胡琪茵转交周添的信件和党费。

张志强摄

一线行走

难忘微信群里的深夜接力

金美凤

社区工作者要了解居民的难处,通过整合资源、提供平台,解决大家的难题。学会把互帮互助的种子,播撒到居民心里

前不久,因疫情防控需要,浙江海宁市许村镇被划入管控范围,1万多户居民需要紧急配送物资。事发突然,1万多份打包任务,我们硤石街道西山社区承担2000份,第二天10点之前完成,至少要招募35名志愿者,早上6点就要开工。接到通知时,已经是晚上11点了,会有人响应吗?

我在海宁爱心联盟微信群里发布了志愿服务招募信息,爱心联盟是我们社区培育的一个公益组织,在党组织的引领下,聚集了130多个成员单位。招募信息发出不久,群里的志愿者们纷纷报名。深夜里,微信群里的接力报名让我感动,令人难忘。

窦圆圆是第一个报名的,她凌晨4点起床,赶往海宁市政府集合。窦圆圆与其他志愿者一起,分包、称重、打包、搬运,忙活了小半天,总算把2000份物资准时装运。目送远去的大卡车,再看看窦圆圆头发凌乱却依然干劲十足的脸,我不由得想起了3年前的往事。

3年前,窦圆圆家里也有一个小难题——夫妻俩工作忙,孩子上小学一年级,放学后没人照顾。教师金吕平利用业余时间开设了“智慧课堂”公益班,不仅平时给孩子们辅导功课,周末还带着孩子做游戏。窦圆圆的孩子便有了去处。金吕平也曾因购房问题找社区帮忙,我们陪着他一起跑部门、跑房产公司,解决了难题。

后来,金吕平听说社区很多居民有看护小孩的需求,就萌生了利用自己的特长办公益班的想法。5年了,公益班成了爱心联盟常年运行的30多个项目之一。其实,居民们的感情,就是在解决生活的难题中提升的,大家的关系也是在相互帮助中更加亲密的。

西山社区有近万人,其中一大半是新居民。怎么让居民们相处融洽、互帮互助?优化基层治理、提升服务水平,干部不光要勤干、苦干,还要会干。凝聚街坊们的力量,调动大家的积极性,就是会干的一种表现。社区工作者要了解居民的难处,通过整合资源、提供平台,解决大家的难题。学会把互帮互助的种子,播撒到居民心里。

(作者为浙江省海宁市硤石街道西山社区党委书记) 栏目投稿邮箱:yxxz8494@163.com



侦察兵,练起来!

近日,第72集团军某合成旅组织侦察分队技能强化训练。训练依托野外复杂地形,围绕班组协同、泥潭摔打、渗透侦察等10余个课目进行强化训练,提升侦察兵在复杂环境下的单兵作战能力和团队协作能力。

左图:侦察兵在进行无动力操舟训练。

右图:侦察兵在进行无人机侦察训练。

李龙伊 金富强摄影报道

产品质量安全领域公益诉讼力度,着力解决耕地资源保护等领域的公益损害问题,加强与农业农村、乡村振兴等主管部门的沟通协作,优化公益诉讼保护方法路径,提高服务乡村振兴的精准度。

此外,青海各级农业农村、乡村振兴主管部门将与检察机关建立线索双向移送、证据收集及日常沟通联系协作配合机制,推动涉农涉牧和乡村振兴领域行政执法信息及检察监督信息资源共享。

青海加强“三农”领域公益诉讼保护

本报西宁4月13日电(记者贾丰丰)青海省人民检察院近日联合省农业农村厅、省乡村振兴局出台《关于加强行政执法与公益诉讼检察协作配合共同推动乡村振兴战略实施的意见》(以下简称《意见》),通过深化行政执法与公益诉讼协同配合、协作沟通,

加大“三农”领域公益诉讼保护力度,为推动乡村振兴战略实施提供司法保障。

全省各级检察机关将加大对农业农村领域源污染治理、农村牧区人居环境整治等领域公益损害问题的办案力度,提升乡村宜居水平;同时围绕加大食用农

安徽出台12条措施

压减行政开支 厉行勤俭节约

本报合肥4月13日电(记者田先进)近日,安徽省财政厅印发《关于进一步厉行节约过紧日子的若干举措》的通知,提出控制压减行政开支的12条措施,要求做到厉行勤俭节约、反对铺张浪费,真正将过紧日子要求落到实处。

通知要求,推行无纸化办公,确需印刷的文件、资料,一律双面印制,严格控制印制数量和分送范围。除个别图表、插图、文头、公章等确需彩印标识外,原则上不彩印。强化保留公务用车管理,2022年公务用车购置和运行维护费按预算数压减5%。加强公务接待管理,严禁同城接待,优先选择单位食堂作为接待场所,陪餐人数不得超过3人。

通知明确,严控差旅费,鼓励创新工作方式,充分运用大数据、云计算等信息化手段开展工作,减少现场出差,2022年差旅费按预算数压减10%。严控会议费,以部门名义召开的全国性工作会议,每部门每年不超过1次,充分运用电视电话、网络视频等方式召开会议。

此外,通知还提出充分运用数字化手段,年底前建成省市县贯通的政府公物仓,打通不同层级、不同部门之间资产调剂调拨渠道。公物仓中资产能够满足单位使用需求的,一律从公物仓调剂解决。举办重要会议、大型活动和开展临时性工作,应当充分利用公物仓中现有资产,确需配置的,从严从紧按标准配置,工作完成后及时纳入公物仓管理。

本版责编:李健明 赵晓曦 徐雷鹏 本版制图:张丹峰

新湘评论

中国共产党湖南省委员会主办 编辑出版:新湘评论杂志社



邮发代号:42-1 网址:www.cnxxpl.com

2022年第08期(总第332期) 4月16日出版 要目

主题阅读 更加坚定走“必由之路”的自信
阅读1 习近平总书记关于“五个必由之路”重要论述摘编
阅读2 坚定不移沿着“五个必由之路”继续前行
——深刻领悟“五个必由之路”的科学内涵① / 陈远章
始终不渝走中国特色社会主义道路
——深刻领悟“五个必由之路”的科学内涵② / 张国祥
在团结奋斗中创造历史伟业
——深刻领悟“五个必由之路”的科学内涵③ / 陈红旗 聂娜
提高贯彻新发展理念的能力和水平
——深刻领悟“五个必由之路”的科学内涵④ / 钟君
全面从严治党的科学内涵⑤ / 陈贤
阅读3 走向伟大复兴的“必由之路” / 本刊评论员
学习
永葆勇于自我革命的精神品格 / 匡列辉
着力讲好中国故事 / 肖国园
常读无字之书 / 覃秀萍
实践
做强农业优势特色千亿产业
——中共湖南省委农村工作领导小组办公室
以党建引领公立医院高质量发展 / 龚跃平
先锋
李婷婷:用兴趣揭示生命奥秘 / 佟秋月
陶忠林:心怀热爱勇求索 / 胡雅南
板凳甘坐十年冷 / 周亚明

湘江时评
把政绩树在群众心坎上 / 赵应云
走好新时代的群众路线 / 刘文典
岳麓讲坛
年轻干部过好人生扣子的政治必修课
——学习习近平总书记在2022年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的讲话 / 王香平
研究思考
提升新时代省直机关文明创建科学化水平
——从毛泽东1959年回韶山看他的农民情结 / 周子豪
经典赏析
关于共产主义者同盟的历史(节选) / 恩格斯
坚持唯物史观和正确党史观 / 全建
橘子洲头
有阅读,人老 / 梁衡
书田闲思 / 翟非
在读书中丰富人生 / 唐才仁
放言
在氤氲书香中积蓄向上力量 / 辛声

定价:5.50元,全年132元 联系电话:0731-82217651 地址:湖南省长沙市韶山路1号 邮编:410011